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Θεσσαλονίκης Φιλόθεος: Η Τεχνητή Νοημοσύνη 
μπορεί να εντυπωσιάζει, αλλά δεν διαθέτει 
συνείδηση
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Συνολικά 43 επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων από 18 
πανεπιστήμια από την Ελλάδα και το εξωτερικό συμπράττουν 
στον συλλογικό τόμο «Τεχνητή Νοημοσύνη, Ανθρώπινα 
Δικαιώματα, Δημοκρατία και Κράτος Δικαίου», (εκδόσεις 
«Νομική Βιβλιοθήκη») σε επιμέλεια και συντονισμό του 
καθηγητή Νομικής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, 
βουλευτή Ροδόπης και πρώην υπουργού δρ. Ευριπίδη Στ. 
Στυλιανίδη, ο οποίος παρουσιάστηκε σε ειδική εκδήλωση στη 
Θεσσαλονίκη.
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Ουσιαστικό και επίκαιρο χαρακτήρισε τον συλλογικό τόμο ο Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, τονίζοντας ότι «δεν εξετάσει την Τεχνητή 
Νοημοσύνη (ΤΝ) ως τεχνολογικό εργαλείο, αλλά ως πρόκληση για τον πυρήνα του 
δημοκρατικού και ανθρωποκεντρικού πολιτισμού μας».

«Ο τόμος αποκτά βαρύτητα επειδή υπερασπίζεται τη θεμελιώδη αρχή ότι η 
τεχνολογία οφείλει να υπηρετεί τον άνθρωπο και όχι να τον υποκαθιστά», 
σημείωσε.

Αναφερόμενος στη συμβολή στο έργο του μητροπολίτη Μεσογαίας και 
Λαυρεωτικής Νικολάου, επισήμανε ότι οι άνθρωποι στρέφονται σε ψηφιακά 
περιβάλλοντα για να εκφράσουν προβληματισμούς και ανάγκες. Όπως είπε, αυτή η 
μορφή τεχνητής επικοινωνίας προσομοιάζει με την ανθρώπινη σχέση, αλλά δεν 
σημαίνει ότι μπορεί να την αντικαταστήσει.

Σύμφωνα με τον μητροπολίτη Θεσσαλονίκης, η ΤΝ, «μπορεί να εντυπωσιάζει, να 
παράγει λόγο, να επεξεργάζεται δεδομένα, αλλά δεν διαθέτει συνείδηση, βίωμα 
και προσωπική εμπειρία», ενώ ελλοχεύει ο κίνδυνος εξάρτησης.

Υπογράμμισε, τέλος, ότι «η Εκκλησία ως κατεξοχήν χώρος σχέσης και κοινωνίας, 
επεξεργάζεται τους προβληματισμούς της εποχής για να τους φωτίσει με τις 
εμπειρίες της, δεν στέκεται αντιπαραθετικά απέναντι στην τεχνολογία και στην 
ανάγκη για πρόοδο και εξέλιξη» και επισήμανε την ανάγκη «να διαφυλάξουμε το 
πρόσωπο ως τόπο ελευθέριας και αγαπητικής σχέσης».

«Το πιο κρίσιμο ερώτημα της εποχής είναι πως θα διασφαλίσουμε ότι η ΤΝ θα 
υπηρετεί τον άνθρωπο και τη δημοκρατία και όχι το αντίστροφο», υπογράμμισε, 
από την πλευρά της η Ντόρα Μπακογιάννη, επικεφαλής της ελληνικής 
αντιπροσωπείας στο Συμβούλιο της Ευρώπης, βουλευτής Χανίων και πρώην 
υπουργός Εξωτερικών.

Εκτίμησε ότι οι αλλαγές στη γεωπολιτική ισορροπία και η έκρηξη της ΤΝ, που 
αλλάζει την οικονομία και την κατανομή της ισχύος, συνιστούν μια πρωτοφανή 
ιστορική συνθήκη που εγκυμονεί κινδύνους

Επιπλέον, πρόσθεσε, οι ΗΠΑ και η Κίνα διαθέτουν περίπου το 90% της παγκόσμιας 
υπολογιστικής ισχύος και το σύνολο των εταιρειών που αναπτύσσουν τον 
αλγόριθμο της ΤΝ και η Ευρώπη δεν έχει κανένα έλεγχο στις εξελίξεις.

Η κ. Μπακογιάννη αναφέρθηκε στη σύμβαση-πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την ΤΝ, για να τονίσει ότι πρόκειται για κείμενο που για πρώτη φορά βάζει 
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κανόνες.

Χαρακτήρισε σημαντική και θαρραλέα την πρόταση που διατυπώνεται στον 
συλλογικό τόμο για συνταγματική κατοχύρωση των αρχών που θα διέπουν την ΤΝ.

Διαφορετική άποψη για το συγκεκριμένο θέμα εξέφρασε ο πρώην Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, ακαδημαϊκός, ομότιμος καθηγητής Νομικής του ΕΚΠΑ και πρώην 
υπουργός Προκόπης Παυλόπουλος, τονίζοντας ότι είναι υπερεπαρκείς οι 
γενικές ρήτρες του Συντάγματος για να τεθούν κανόνες.

Περαιτέρω, υπογράμμισε πως οι αλγόριθμοι είναι κωδικοποιημένη πληροφόρηση 
και μπορούμε να δημιουργήσουμε μέσω αυτών τεράστιες δυνατότητες 
επεξεργασίας της πληροφορίας. Ωστόσο, πρόσθεσε, η ΤΝ μειονεκτεί αν την 
χρησιμοποιείς για να ανακτήσεις την αλήθεια. «Η γνώση δεν είναι 
φαστφουντάδικο», ανέφερε χαρακτηριστικά και υπογράμμισε ότι είναι χρήσιμη η 
ΤΝ, υπό τον όρο ότι επαληθεύεις αυτό που μαθαίνεις και δεν το θεωρείς δεδομένη 
γνώση.

Ο κ. Παυλόπουλος τόνισε ότι ο άνθρωπος είναι δισυπόστατος, αποτελείται από 
νοημοσύνη και συνείδηση, την οποία την περιέγραψε ως τη δυνατότητα του 
ανθρώπου να σχηματίζει συναισθήματα και πεποιθήσεις, και να μεταβαίνει από την 
ενσυναίσθηση στην αυτογνωσία και την αυτοεπίγνωση.

Επισήμανε ότι δεν πρέπει να φοβόμαστε ότι ο άνθρωπος θα υποκατασταθεί από τη 
μηχανή. «Αυτό που πρέπει να φοβόμαστε είναι οι ψευδαισθήσεις μας, όταν δεν την 
χρησιμοποιούμε για να υπηρετούμε τους θεσμούς», πρόσθεσε.

Σύμφωνα με τον πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο μεγάλος κίνδυνος είναι ότι 
τα παιδιά μας δεν μαθαίνουν να αμφισβητούν, γιατί χωρίς αμφισβήτηση και 
αναζήτηση της αλήθειας «θα είχαμε μείνει σε παλιές σκοτεινές εποχές».

Στην ανάγκη χρήσης της ΤΝ με σεβασμό στις αξίες, τα ανθρωπινά δικαιώματα και 
το κράτος δικαίου, στάθηκε στον χαιρετισμό του ο κ. Στυλιανίδης.

Επιπλέον, τόνισε ότι η Κίνα εισήγαγε 1,8 εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως από το 
Ιράν και τη Βενεζουέλα και μετά τις πρόσφατες εξελίξεις στις χώρες αυτές, 
στέφεται σε άλλες πηγές ενέργειας και στη Ρωσία για να τροφοδοτήσει τα data 
centers.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο πρύτανης του ΑΠΘ Κυριάκος Αναστασιάδης , ο πρόεδρος 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Βασίλειος Πάππας, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης Λάζαρος Κυρίζογλου, ο αντιπρόεδρος του 
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Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, Μανώλης Μπεντενιώτης και ο διευθυντής των 
εκδόσεων «Νομική Βιβλιοθήκη» Αντώνης Καρατζάς.

Την εκδήλωση συντόνισε η δημοσιογράφος Χριστίνα Χαλεπλίδου.

Πηγή: ΑΠΕ – ΜΠΕ


